ACCOMPAGNER LES EQUIPES PEDAGOGIQUES DANS L’EVALUATION

Les grands principes de l’évaluation dans le décret de décembre 2015

( Une évaluation plus lisible, plus juste et plus efficace qui contribue à améliorer les performances des élèves.

( Des modalités d’évaluation variées qui prennent en compte l’ensemble des compétences des élèves.

( Une évaluation positive qui souligne les réussites des élèves tout en les rendant conscients de leurs erreurs.
( Une évaluation qui permette de suivre chaque élève et de le positionner.
Qu’est-ce que cela signifie ?

· L'évaluation est un acte pédagogique à part entière ( Il ne suffit pas de repérer ce que les élèves ne maîtrisent pas mais de leur montrer ce qu'ils savent faire pour les engager à progresser.

· Evaluer c’est enseigner ( L'évaluation est une façon pour les élèves de revisiter le programme.
· On évalue aussi pour mieux enseigner. L'enseignement est plus efficace s'il y a des évaluations régulières ; les élèves ont besoin de retours sur ce qu'ils sont capables de produire. 
· Nécessité de varier les modalités d'évaluation 

· Arriver à une logique de positionnement des élèves ( ce qui implique des observables. 

Remarque : toutes les disciplines n'ont pas évolué de façon identique sur le plan didactique et sur celui de l'évaluation ( spécificités disciplinaires mais objectif commun : évaluation de la maîtrise des compétences du socle.
Chaque discipline peut contribuer aux différents domaines du socle. Toutefois, la part de chaque discipline est à moduler selon son implication dans le domaine du socle concerné (ou dans les composantes du domaine s’il s’agit du domaine 1) en fonction des compétences ciblées dans les programmes et qui feront l’objet d’évaluations récurrentes
Comment rendre complémentaires deux logiques d'évaluation : le suivi des acquis et le bilan de fin de cycle ? 
( Nécessité de réfléchir aux temps et mode d’évaluation
Premier mode d’évaluation : au fil des séances

Objectif : évaluer à l’interne dans la classe, les compétences travaillées dans les disciplines en lien avec les domaines du socle. 

· Cela implique des observations fines et une attention accordée aux processus cognitifs mis en œuvre par les élèves.

· Il s'agit d'évaluations diagnostiques et/ou essentiellement formatives. Elles n'ont pas forcément vocation à être communiquées aux familles.

· Elles sont à différencier des bilans qui prennent appui sur ces évaluations au fil de l'eau. 

Second mode d’évaluation : les bilans intermédiaires de fin de période.

L’idée de période peut être est laissée à l’initiative des équipes

Objectif : évaluation des acquis par rapport aux objectifs déterminés dans les champs disciplinaires au collège. 

· Il s’agit de dresser un bilan des acquis par rapport à ce qui a été travaillé dans le programme de la discipline durant la période 
· C’est une évaluation sommative, même si elle peut être utilisée à titre formatif par la suite. 

· Modalités : prendre appui sur :

· Les évaluations réalisées au fil des séances sans pour autant faire la moyenne des notes obtenues tout au long de la période.

·  Des tâches spécifiques (et plus complexes) à prévoir en fin de période. L'objet de l'évaluation doit être clair et annoncé aux élèves.
· Avec notes ou selon une échelle à 4 niveaux*.
· L’analyse des productions des élèves doit permettre de déceler les obstacles éventuellement rencontrés (cela peut tenir à une consigne qui induit une façon de résoudre un problème :exemple  avec« montre / explique »).

· Destinataires : élèves, professeurs (l'équipe de cycle, l'équipe du conseil de classe) et parents.

· Supports de restitution : bilan sous des modalités variées en fin de période avec des appréciations littérales sur ce que l'élève a fait et non sur ce qu'il est. La colonne des éléments du programme travaillés doit être clarifiée et cadrée (éviter le fourre-tout d'une part, l'indigence des appréciations sur les performances des élèves d'autre part). 

Troisième mode, troisième temps d’évaluation : les bilans de fin de cycle

Objectif : validation des niveaux de maîtrise dans les domaines du socle ( mettre en relation les éléments travaillés des programmes et les domaines et sous-domaines du socle. 

Rappel : le socle est d'abord constitué de domaines de formation, les compétences sont dans les domaines. Le volet 2 des programmes donne les articulations entre le programme et le socle. 

· Il s'agit de situer les acquis des élèves sur une échelle à 4 niveaux*( On ne positionne pas les élèves sur les domaines et sous domaines du socle mais de façon globale. 

· Le positionnement reflète les compétences développées et non les lacunes.
· Se référer aux attendus de fin de cycle et aux outils proposés dans les différentes disciplines.

· On prend appui sur des évaluations périodiques par rapport aux attendus de fins de cycles inscrits dans les programmes. 

· Nécessité d’un travail d’équipe pour déterminer quelles disciplines participent à l’évaluation des différents domaines (entente préalable ; voir ressources) ( Il faudrait au moins qu'il y ait toujours deux disciplines impliquées dans l'évaluation d'un domaine et d'un sous-domaine du socle.

· Destinataires : élèves, équipes pédagogiques, parents, institution en fin de cycle 4

* Remarque : pour préparer le positionnement global de l’élève (selon une échelle à 4 niveaux), il est nécessaire que chaque discipline identifie, dans un tableau synthétique à double entrée (à l’instar de la grille proposée par les IA-IPR), les domaines et les « sous-domaines » qui seront travaillés et évalués de manière privilégiée par la discipline concernée ; l’objectif est de mettre en relation les éléments travaillés des programmes et les domaines et sous-domaines du socle
Cette étape du travail collectif doit nécessairement prendre en compte le contexte de l’établissement et les choix effectués par les équipes dans le cadre de leur liberté pédagogique ; en conséquence cette « grille synthétique » ne peut faire l’objet d’une prescription normative et doit être le fruit de la réflexion et des choix des équipes du collège concerné.

Points de vigilance dans l’évaluation :
· Il ne faut pas statuer trop vite sur la maîtrise des compétences par les élèves mais les évaluer dans le temps pour voir si elles sont stabilisées et dans des situations diverses. 

· Ne pas attendre les fins de période ou de cycle pour s’intéresser aux domaines les plus transversaux du socle (1 et 2).

· Attention au « sur-encadrement » didactique, la volonté d'aider peut-être contre-productive et aller jusqu'à empêcher l'activité et les progrès des élèves. ( On évalue assez mal ce que sont capables de faire les élèves moyens

· Attention au risque d'atomisation des compétences renforcé par des logiciels comme « Pronote » ou « Sacoche » qui font la somme ou la moyenne de ce qui a été fait au cours de la période.
· Il faut que les équipes et les instances pédagogiques se centrent sur le fond pédagogique, et non sur les aspects techniques, dans le cadre d'une dynamique collective. 

Les ressources

Les ressources Eduscol

· Elles ne sont ni normatives ni exhaustives. Elles ne sont pas imposées.

· Y sont regroupés les éléments signifiants des programmes, des descripteurs des niveaux de maîtrise attendus et des situations concrètes d'évaluation ( situations qui peuvent être préciser, affiner, compléter.
Les ressources proposées par les IA-IPR

· L’objectif commun visé par ces outils est de faciliter l’évaluation par l’ensemble des disciplines de la maîtrise des compétences du socle, notamment lors des bilans de fin de cycle dans lesquels il s’agit de négocier collégialement un positionnement global de l’élève. 

· Pour parvenir à cette logique de positionnement, il est nécessaire de disposer d’observables ; les outils proposés intègrent donc des niveaux de maîtrise des compétences attendues.

Le livret scolaire unique : 

Il est défini par une réglementation avec des rubriques imposées. 

· Unique outil de suivi des élèves du CP à la 3e dans tous les établissements publics et les établissements privés sous contrat. 
· Ambition : assurer la continuité des apprentissages de l'élève quel que soit son parcours scolaire et d'en garder la mémoire. Outil de dialogue également avec les familles. 
· Outil centré sur les processus d'apprentissage et outil de régulation. 

Un outil de bilan

· Outil centré sur les processus d'apprentissage et outil de régulation.
· Bilans périodiques qui rendent compte de l’évaluation des acquis et des progrès, selon un paramétrage qui peut être choisi, avec note ou avec une échelle à quatre niveaux.
· Bilansde cycle, en fin de chaque cycle, référencés aux domaines du socle et selon une échelle à quatre niveaux.
LSU est un outil de transmission

· Des bilansintermédiaires du cycle 3 en fin de CM2 à destination du collège de rattachement.

· Des bilans périodiques à destination des parents.

· Desbilans de fin de cycle
LSU n’est pas

· Un outil de suivi quotidien

· Un outil d’appui à l’évaluation

Il est donc essentiel de distinguer très clairement 

· L’outil LSU des pratiques d’évaluation
· La mise en œuvre de l’outil LSU et l’évolution des pratiques d’évaluation
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